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Uloha V.3 ... Destruktivni medicinbal 6 bodt; (chybi statistiky)

Martinovi se jednoho dne podarilo vyhodit medicinbal o hmotnosti 5 kg az ke stropu télocvicny.
Zahy si vSak uvédomil nasledky svého ¢inu a pokusil se ho tedy zpomalit, aby zamezil hlu¢nému
dopadu na podlahu. Predpokladejte, ze Martin zachyti medicinbal ve vysce 2,3 m nad podlahou
a nasledné jej konstantni silou zpomaluje, dokud se zcela nezastavi tésné nad zemi. Jakou
silou musi Martin pri zpomalovani pisobit na medicinbal? Vyska télocvicny je 10 m. Rozméry
medicinbalu zanedbejte.

Martin musi ,;zabrzdit* kinetickou energii mice a zaroven vyrovnat jeho tihovou silu, aby ho
zastavil jesté nad zemi. Medicinbal samotny pada z vysky H = 10 m, kde mé nulovou kinetickou
energii. Behem padu se pak jeho potencidlni energie postupné preménuje na kinetickou energii.
V kazdé chvili bude tedy jeho kinetickd energie odpovidat rozdilu potencidlnich energii ve
vysce H a ve vysce, kde se pravé nachéazi. Pro potencidlni energii plati:

E, = mgh
Ve vysce, kde Martin mic¢ zachyti, bude mit mic¢ kinetickou energii
Ex = mgH — mgh = mg(H — h).

Martin na draze h = 2,3 m mic zabrzdi pisobenim konstantni silou Fx. Musi tedy vykonat praci
rovnou energii medicinbalu Ey, z ¢ehoz plyne vztah
Ex H-h
Fy=—=mg———.
KT TR
K sile Fy, kterou musi Martin vynalozit na ,zabrzdéni“ mice, musime jesté pricist tithovou
sflu Fo¢ = mg pusobici na mi¢, kterou Martin musi po celou dobu prekonavat.
H-h H
= mqg—

h i
K tomuto vysledku také muzeme dospét primo, pokud si uvédomime, ze aby Martin zastavil
mic¢ tésné nad zemi, musi mit v tu chvili mi¢ nulovou kinetickou energii. Pokud uvazujeme, ze
potencidlni energie mice v drovni podlahy je nulové, tak to znamend, Ze jeho celkova energie
bude nulova. Aby ho tedy zastavil, musi Martin vykonat praci rovnou jeho poéateéni potencialni
energii, kterd je Eo = mgH, z ¢ehoz jiz snadno dostavame vysledek. Zbyva uz jen dosadit

F=Fqg+ Fx=mg+mg
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= 213N

Martin tedy musi ptisobit proti pohybu mice konstantni silou o velikosti 213 N.
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